
ykÃkýu yuðkt Mfì÷ çkLkkððkLkwt ÃkMktË fheyu fu suLke ÷tçkkE íkkÃk{kLk MkkÚku Lk çkË÷kÞ. yk {kxu yuf{ íkkÃk{kLkLkk
íkVkðíku ÷tçkkE{kt íkVkðík 10 cm hnu íkuðe Ëh¾kMík Au. yk {kxu ykÃkýu çkúkMk yLku ÷ku¾tzLke çkLku÷e Ãkèe ÷Eyu fu
su{Lke ÷tçkkEyku swËe swËe nkuÞ Ãký íku{Lke ÷tçkkEyku{kt yuðe heíku VuhVkh ÚkkÞ fu suÚke ÷tçkkEykuLkku íkVkðík y[¤
s¤ðkE hnu. òu a÷ku¾tz = 1.2 × 10–5 K–1 yLku açkúkMk = 1.8 × 10–5 K–1 Au. íkku ykÃkýu Ëhuf ÃkèeLke ÷tçkkE
fux÷e  ÷uðe  òuEyu  ?

ykÃkýu yuf yuðwt Ãkkºk çkLkkððwt Au fu suLkwt fË íkkÃk{kLk MkkÚku çkË÷kíkwt Lk nkuÞ. ykÃkýu 100 cc fËðk¤wt Ãkkºk
çkLkkððk{kt rÃk¥k¤ yLku ÷ku¾tzLkku WÃkÞkuøk fheþwt (grÃk¥k¤ = 6 × 10–5 K–1 yLku g÷ku¾tz = 3.55 × 10–5 K–1)

ík{u þwt rð[khku Aku fu ykÃkýu yk çkLkkðe þfeþwt ?
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2.





ßÞkhu 57°C íkkÃk{kLkðk¤e økh{ [k Ãkeíkk nkuÞ íÞkhu ËktíkLkk Ãkku÷ký{kt ¼hu÷ íkktçkkLkk ÷eÄu Ãkku÷ký{kt WËT¼ðíkwt
«ríkçk¤ økýku. þheh yux÷u ËktíkLkwt íkkÃk{kLk 37°C yLku íkktçkkLkku a = 1.7 × 10–5 /°C íku{s íkktçkkLkk çkÕf
{kìzâw÷Mk K = 140 × 109 N/m2

10 {exh ÷tçkkELkk hu÷ðuLkk Mxe÷Lkk ÃkkxkLku hu÷ðu ÷kRLkLkk çku Auzkyku ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu òuzu÷k Au. WLkk¤kLkk
rËðMku 20°C sux÷wt íkkÃk{kLk ðÄu Au íkuÚke íkuLkku ykfkh ykf]rík{kt çkíkkÔÞk «{kýuLkku ÚkkÞ Au. íkku íkuLkkt fuLÿLkwt ({æÞ®çkËwLkwt)
MÚkkLkktíkh x þkuÄku. òu aMxe÷ = 1.2 × 10–5 °C–1
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10 {exh ÷tçkkELkk hu÷ðuLkk Mxe÷Lkk ÃkkxkLku hu÷ðu ÷kRLkLkk çku Auzkyku ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu òuzu÷k Au. WLkk¤kLkk
rËðMku 20°C sux÷wt íkkÃk{kLk ðÄu Au íkuÚke íkuLkku ykfkh ykf]rík{kt çkíkkÔÞk «{kýuLkku ÚkkÞ Au. íkku íkuLkkt fuLÿLkwt ({æÞ®çkËwLkwt)
MÚkkLkktíkh x þkuÄku. òu aMxe÷ = 1.2 × 10–5 °C–1
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0°C íkkÃk{kLku Ãkkík¤k Mkr¤ÞkLke ÷tçkkE Lo yLku hu¾eÞ «Mkhýktf a Au. yk Mkr¤ÞkLkk çku AuzkykuLkk íkkÃk{kLk
q1 yLku q2 Au. íkku yk Mkr¤ÞkLke Lkðe ÷tçkkE þkuÄku.

5.



ÂMxVLkLkk rðrfhýLkk rLkÞ{ yLkwMkkh, MktÃkqýo fk¤ku ÃkËkÚko íkuLkk yuf{ ûkuºkV¤Lke MkÃkkxe ÃkhÚke yuf{ Mk{Þ{kt

sT4 Qòo WíMkŠsík fhu Au. ßÞkt T yu MktÃkqýo fk¤k ÃkËkÚkoLke MkÃkkxeLkwt íkkÃk{kLk Au yLku ÂMxVLk y[¤ktf
s = 5.67 × 10–8 Wm–2 K–4 Au. 0.5 m rºkßÞkðk¤k çkkì÷Lku LÞwÂõ÷Þh þ† íkhefu rð[khe þfkÞ Au. ßÞkhu

íkuLkk ÄzkfkÚke íkkÃk{kLk –106 K ÚkkÞ íÞkhu íku fk¤k ÃkËkÚko íkhefu ðíkuo Au.
(a) WíMkŠsík ÃkkðhLke økýíkhe fhku.

(b) òu ykMkÃkkMkLkk ÃkkýeLkwt íkkÃk{kLk 30°C nkuÞ íkku WíMkŠsík QòoLkk 10% QòoÚke yuf MkufLz{kt ðhk¤{kt YÃkktíkh

Úkíkkt ÃkkýeLkwt Ë¤ fux÷wt ? sw = 4186 J kg–1 K–1 yLku L
v
 =  22.6  ×106 J  kg–1

(c) yk çkÄe Qòo U rðrfhýLkk MðYÃku nkuÞ, íkku íkuLku yLkwYÃk ðuøk{kLk
U

p
c

=  Au. 1 km ytíkhu yuf{

ûkuºkV¤ Ãkh yuf MkufLz{kt fux÷wt ðuøk{kLk {¤þu ?
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